BCN Documenta

ORGANISMOS INTERNACIONALES

Año 6



STAFF

BCN Documenta Organismos Internacionales

Publicación mensual de la Biblioteca del Congreso de la Nación

Director responsable: Alejandro Lorenzo César Santa

Editores: Organismos Internacionales, Dirección Referencia General

Diseño y corrección: Subdirección Editorial

© Biblioteca del Congreso de la Nación

Alsina 1835, CABA







DOCUMENTA y la Colección Organismos Internacionales

Desde 1948 la **Biblioteca del Congreso** es depositaria del material publicado por las Naciones Unidas, y desde 1986 funciona como Centro de Referencia de las Comunidades Europeas. Hoy la colección **Organismos Internacionales** supera las 90.000 piezas bibliográficas, producidas por 46 diferentes organizaciones de alcance regional y universal; incluye libros, publicaciones periódicas y documentos oficiales, normativa y jurisprudencia internacional, estadísticas e informes de todo tipo.

Además de asistir a legisladores y responsables de otros poderes de la Nación, el área de Organismos Internacionales brinda servicios a bibliotecas, centros de documentación, investigadores, estudiantes y público en general.

La colección puede consultarse en la Sala Pública de Lectura, Hipólito Yrigoyen 1750, de lunes a viernes de 8 a 20 h y sábados y domingos de 10 a 20 h. Un servicio de referencia especializada, presencial o a distancia, complementa la asistencia al lector. A fin de garantizar su acceso a largo plazo, los materiales también están siendo digitalizados.

BCN DOCUMENTA OI brinda acceso a las novedades publicadas en línea por los organismos. Cada entrega compila artículos de aparición reciente e incluye enlaces a los textos completos.

Las ediciones anteriores están disponibles en el sitio web de la Biblioteca.

Más información – Ediciones anteriores – Consultas por correo







CONTENIDOS

El BID respalda las políticas públicas en Perú con un préstamo de USD 46,7 millones (BID) / 6
Nuevo informe del BID sobre resultados de desarrollo y movilización de recursos (BID) / 6
El Banco Mundial financia con USD 150 millones al sector privado en Paraguay (BM) / 7
Un nuevo estudio analiza el empleo en tiempo real en Argentina y Uruguay (BM) / 8
A 76 años de los Convenios de Ginebra (CICR) / 8
El CICR insta a fortalecer el cumplimiento del derecho internacional humanitario (CICR) / 9
América Latina y el Caribe crecerán poco en 2025 y 2026 (CEPAL) / 10
Países de América Latina y el Caribe acuerdan una década de acción por la igualdad (CEPAL) / 10
La vacunación infantil se mantiene estable en el mundo, pero más de 14 millones de bebés siguen sin vacunar (UNICEF) / 11
Primera revisión del FMI al programa con Argentina permite desembolso de USD 2000 millones (FMI) / 12
Los residuos plásticos se triplicarán hacia 2060; un tratado busca impedirlo (ONU) / 12
Una cuarta parte de la humanidad aún carece de acceso a agua potable segura (ONU) / 13
El cambio climático empujará a casi seis millones de niños y jóvenes a la pobreza en América Latina (ONU) / 14
Confirmada por primera vez la hambruna en Gaza (FAO) / 14
Reflexiones sobre el uso ético de la inteligencia artificial (UNESCO) / 15
Experiencias de aprendizaje socioemocional en América Latina y el Caribe (UNESCO) / 15
Cumbre Mundial de la UNESCO sobre Docentes (UNESCO) / 16
Jóvenes de América Latina y el Caribe exigen poner fin a la carga desigual de cuidados (OIT) / 17
La OIT lanza un rastreador mundial de políticas sobre plataformas de trabajo digital (OIT) / 18
La OMS insta a prestar apoyo a las madres lactantes (OMS) / 18
Nuevo informe para proteger a los trabajadores de la creciente sobrecarga calórica (OMS) / 19

Salud materno-infantil en la Argentina; desafíos y nuevas perspectivas (OPS) / 20

Diez países americanos reportan brotes de sarampión en 2025 (OPS) / 21

La OPS llama a reforzar la vacunación ante la resistencia de la tosferina a los antibióticos (OPS) / 22

¿Puede el sector del plástico ser más sostenible? (CE) / 23

La UE impulsa la restauración de océanos y aguas europeas (CE) / 23

El BID respalda las políticas públicas en Perú con un préstamo de USD 46,7 millones – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Interamericano de Desarrollo (BID), 4 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.iadb.org/es/noticias/bid-respalda-el-fortalecimiento-de-las-politicas-publicas-en-peru-con-un-prestamo-de-us467-millones [Último acceso: 31-8-2025]

El Banco Interamericano de Desarrollo aprobó un préstamo de USD 46,7 millones a Perú para mejorar la calidad y ampliar la cobertura de los servicios operativos e institucionales del Centro Nacional de Planeamiento Estratégico (CEPLAN), órgano rector del Sistema Nacional de Planeamiento Estratégico.

El programa busca fortalecer la capacidad del Estado peruano para planificar políticas públicas a nivel nacional, regional y local. La iniciativa financiará acciones orientadas a mejorar la planificación estratégica, la gobernanza multinivel y multisectorial, y la gestión de datos y tecnologías de la información y comunicación.

La operación, que está alineada con la Estrategia País 2022/2026 del BID con Perú, contribuirá a cerrar brechas de conocimiento entre los operadores del sistema y fomentar una mayor participación ciudadana en la formulación de los planes de desarrollo.

volver al índice de contenidos

Nuevo informe del BID sobre resultados de desarrollo y movilización de recursos – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Interamericano de Desarrollo (BID), 5 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.iadb.org/es/noticias/nuevo-informe-de-impacto-del-grupo-bid-muestra-resulta-dos-solidos-de-desarrollo-y-mayor-movilizacion [Último acceso: 31-8-2025]

El Grupo BID está logrando resultados de desarrollo significativos en América Latina y el Caribe, según su nuevo *Informe de Impacto*. Guiado por BIDImpact+, una nueva estrategia institucional orientada a aumentar la escala de su acción sobre países y personas, así como por el nuevo Marco de Impacto, el informe destaca cómo el Grupo está generando beneficios medibles para millones

de personas a través de diversas áreas operativas como la protección social, la innovación del sector privado y la infraestructura sostenible.

"Estamos redoblando esfuerzos en lo que realmente genera resultados: enfocándonos en lo que funciona, monitoreando el progreso y midiendo cómo estamos marcando la diferencia en la vida de las personas en América Latina y el Caribe", afirmó el presidente del Grupo BID, Ilan Goldfajn. "El *Informe de Impacto* es más que un reporte anual de resultados; es un testimonio de nuestro compromiso con la transparencia, el aprendizaje y la mejora continua".

volver al índice de contenidos

El Banco Mundial financia con USD 150 millones al sector privado en Paraguay (BM) – Comunicado de prensa [en línea] / Banco Mundial (BM), 8 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.bancomundial.org/es/news/press-release/2025/08/08/world-bank-approves-150-million-financing-to-boost-jobs-and-private-sector-growth-in-paraguay [Último acceso: 31-8-2025]

El Directorio Ejecutivo del Grupo Banco Mundial aprobó un financiamiento de USD 150 millones para Paraguay, con el objetivo de mejorar el entorno empresarial, aumentar la inversión privada y fomentar la creación de empleo. Esta operación forma parte de un préstamo para políticas de desarrollo que busca impulsar el crecimiento económico sostenible del país.

El programa está estructurado en torno a dos ejes: por un lado, la promoción de un entorno empresarial más dinámico mediante la reducción de barreras para las empresas; por otro, el impulso a la inversión privada a través del fortalecimiento de asociaciones público-privadas. Estas medidas están especialmente orientadas a beneficiar a las micro, pequeñas y medianas empresas, facilitar el cumplimiento de las leyes de competencia y atraer inversiones, particularmente en infraestructura y desarrollo sostenible.

El organismo espera que estas reformas no solo mejoren las condiciones para el sector privado, sino que también generen más y mejores empleos, contribuyendo al bienestar general de la población. El préstamo tiene un plazo de 17,5 años, con un período de gracia de 3 años.

Un nuevo estudio analiza el empleo en tiempo real en Argentina y Uruguay – Artículo [en línea] / Banco Mundial (BM), 18 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.bancomundial.org/es/news/feature/2025/07/25/bridging-the-skills-gap-how-real-time-job-vacancy-data-can-reshape-employment-strategies-in-argentina-and-uruguay [Último acceso: 31-8-2025]

Un nuevo informe del Banco Mundial analiza las ofertas de empleo *online* para brindar una visión en tiempo casi real sobre la demanda de habilidades, ocupaciones y ubicaciones geográficas. Esta información permite anticipar tendencias del mercado laboral y diseñar políticas más ágiles y efectivas, especialmente en un contexto de transformación tecnológica impulsado por la inteligencia artificial.

El estudio revela que, en países como Argentina y Uruguay, las vacantes laborales requieren cada vez más habilidades técnicas, digitales, cognitivas y socioemocionales. Las habilidades digitales intermedias, la capacidad de comunicación, la organización y las competencias lingüísticas se destacan entre las más demandadas, mientras que las competencias manuales tienen menor presencia. Además, se observa que las empresas valoran combinaciones de habilidades, como digitales junto con cognitivas y socioemocionales.

Finalmente, el informe propone herramientas prácticas basadas en estos datos, como una plataforma piloto que el Banco Mundial desarrolla con el Gobierno argentino para recomendar cursos de capacitación personalizados. Este enfoque tiene como objetivo mejorar la empleabilidad, facilitar transiciones laborales hacia ocupaciones en crecimiento y alinear mejor la oferta formativa con las necesidades reales del mercado laboral.

volver al índice de contenidos

A 76 años de los Convenios de Ginebra – Comunicado de prensa [en línea] / Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), 12 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.icrc.org/es/declaracion/presidenta-cicr-proximos-76-anos-convenios-ginebra-se-ran-resultado-decisiones-lideres-hoy [Último acceso: 31-8-2025]

Los Convenios de Ginebra siguen vigentes, pero el compromiso de respetarlos se debilita con consecuencias catastróficas para las personas atrapadas en conflictos armados. Las normas han

BCN DOCUMENTA OI AÑO 6, nº 63, agosto de 2025 sido ratificadas universalmente y se cuentan entre las de mayor aceptación. Cuando se las respeta, evitan la brutalidad en la guerra y preservan el camino de regreso a la paz.

El Comité Internacional de la Cruz Roja, junto con Brasil, China, Francia, Jordania, Kazajistán y Sudáfrica, lanzó una iniciativa mundial para renovar el compromiso político con el derecho internacional humanitario.

La capacidad protectora del derecho internacional humanitario depende del compromiso político de los líderes. Los próximos 76 años de los Convenios de Ginebra serán el resultado de las decisiones de los líderes de hoy: preservar la humanidad en la guerra o renunciar a ella.

volver al índice de contenidos

El CICR insta a fortalecer el cumplimiento del derecho internacional humanitario – Comunicado de prensa [en línea] / Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), 18 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.icrc.org/es/comunicado-de-prensa/presidenta-cicr-si-estados-invierten-defensa-tienen-destinar-presupuesto-derecho-internacional-humanitario [Último acceso: 31-8-2025]

Durante la 11.ª Conferencia S.A.R. Princesa Maha Chakri Sirindhorn sobre Derecho Internacional Humanitario, en Bangkok, la presidenta del CICR, Mirjana Spoljaric, afirmó: "La reciente agudización de los enfrentamientos entre Tailandia y Camboya deja en claro con qué rapidez las hostilidades pueden exacerbarse y acarrear consecuencias humanitarias para la población civil. En momentos en que el mundo está en guerra, se apresta para la guerra o sufre los efectos de la guerra, los Estados deben recordar que estar preparados para un conflicto armado no consiste únicamente en tener poder de fuego. Si invierten en defensa, también tienen que prever un presupuesto para actividades relacionadas con el derecho internacional humanitario".

Spoljaric dio la bienvenida a Tailandia a la Iniciativa Mundial para Impulsar el Compromiso Político con el DIH. La Iniciativa, puesta en marcha el año pasado por Brasil, China, Francia, Jordania, Kazajistán y Sudáfrica, se propone revitalizar el respeto por las leyes de la guerra y preservarlas para las generaciones futuras. Al día de hoy más de 70 Estados se han sumado oficialmente como participantes.

América Latina y el Caribe crecerán poco en 2025 y 2026 – Comunicado de prensa [en línea] / Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), 5 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.cepal.org/es/comunicados/america-latina-caribe-continua-un-prolongado-periodo-crecimiento-crecera-22-2025-23-2026 [Último acceso: 31-8-2025]

La Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) presentó su informe *Estudio Económico de América Latina y el Caribe 2025. Movilización de recursos para el financiamiento del desarrollo.* Allí advierte que la región continúa en un prolongado período de bajo crecimiento. Se estima que el producto interno bruto real crecerá en promedio 2,2 % en 2025 y 2,3 % en 2026, manteniendo las tasas registradas en 2023 y 2024.

Las nuevas proyecciones para 2025 representan una leve revisión al alza respecto de las publicadas por el organismo en abril pasado (2,0 %), explicada por un mejor desempeño del PIB en el primer trimestre del año.

Las proyecciones apuntan a dinámicas diferenciadas entre subregiones y países. En América del Sur se prevé una expansión del 2,7 % en 2025, por encima del promedio regional, sustentada principalmente en la recuperación de Argentina y Ecuador, el repunte del crecimiento en Colombia y la sólida expansión de Paraguay. Sin embargo, en el resto de los países de la subregión se anticipa una desaceleración respecto de 2024. Para 2026 el crecimiento de América del Sur volvería a moderarse, alcanzando un 2,4 %.

volver al índice de contenidos

Países de América Latina y el Caribe acuerdan una década de acción por la igualdad – Comunicado de prensa [en línea] / Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CE-PAL), 15 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.cepal.org/es/comunicados/paises-america-latina-caribe-aprobaron-compromiso-tlatelolco-que-establece-decada-accion [Último acceso: 31-8-2025]

Autoridades y especialistas abogaron por la implementación de políticas públicas transformadoras e integrales para superar la alta desigualdad que caracteriza a América Latina y el Caribe, durante un evento inaugurado por el presidente de la República de Guatemala, Bernardo Arévalo, en la capital de ese país. Se requieren políticas que promuevan una mayor igualdad de oportunidades,

protección social universal, integral, sostenible y resiliente, y una estructura productiva más dinámica y diversificada, subrayaron en el Seminario internacional CEPAL-BID: Claves para superar la desigualdad en América Latina y el Caribe.

"La desigualdad es mucho más que la injusta distribución de los ingresos; es un error de diseño que las sociedades latinoamericanas no hemos podido corregir a lo largo de nuestra historia", aseguró el presidente Arévalo; "la desigualdad perpetúa, a lo largo de generaciones, una estructura económica que recompensa más al capital que al trabajo, que mantiene la precariedad en los servicios públicos, que niega a la mayoría de la gente la posibilidad de crecer y prosperar y que se ensaña particularmente en contra de las mujeres, de los pueblos indígenas, de las juventudes y de quienes habitan y trabajan en los territorios rurales y en las periferias".

volver al índice de contenidos

La vacunación infantil se mantiene estable en el mundo, pero más de 14 millones de bebés siguen sin vacunar – Comunicado de prensa [en línea] / Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), 15 de julio de 2025.

Disponible en:

https://www.unicef.org/es/comunicados-prensa/vacunacion-infantil-se-mantiene-estable-pero-14-millones-bebes-siguen-sin-vacunar [Último acceso: 31-7-2025]

En 2024 más niños y niñas recibieron vacunas esenciales como las de difteria, tétanos y tos ferina, según los nuevos datos de la OMS y el UNICEF. Aunque el progreso es alentador, millones de lactantes siguen sin recibir ninguna dosis, lo que pone en riesgo los objetivos de salud pública global. Los principales obstáculos son el acceso limitado a servicios, los conflictos, la desinformación y la fragilidad de los sistemas sanitarios. La mitad de los niños sin vacunar viven en países afectados por crisis humanitarias. Mientras tanto, la cobertura en países de bajos ingresos apoyados por Gavi ha mejorado, aunque los desafíos continúan. Países de ingresos medianos y altos muestran señales de retroceso, lo que podría generar nuevos brotes de enfermedades prevenibles.

La cobertura de vacunas contra el VPH y el sarampión ha aumentado, pero sigue lejos de las metas globales. En 2024 más de 30 millones de niños y niñas seguían sin estar protegidos, y los brotes de sarampión han aumentado significativamente. La promesa de proteger a todas las infancias está amenazada por la inestabilidad global, la financiación insuficiente y la desinformación.

La OMS y UNICEF hacen un llamado urgente a reforzar la inversión nacional, mejorar los sistemas de salud y contrarrestar la desinformación. También se enfatiza la necesidad de integrar firmemente

la vacunación en la atención primaria de salud. La inmunización debe ser una prioridad mundial para evitar retrocesos y salvar millones de vidas. El fortalecimiento de la vigilancia epidemiológica es clave para tomar decisiones efectivas.

volver al índice de contenidos

Primera revisión del FMI al programa con Argentina permite desembolso de USD 2000 millones – Comunicado de prensa N.º 25/272 [en línea] / Fondo Monetario Internacional (FMI), 31 de julio de 2025.

Disponible en:

https://www.imf.org/es/News/Articles/2025/07/31/pr25272-argentina-imf-completes-first-review-of-the-extended-arrangement-under-the-eff [Último acceso: 31-7-2025]

El FMI aprobó la primera revisión del programa de 48 meses con Argentina, determinando la concesión de un nuevo desembolso de USD 2000 millones. A pesar de que el país no había alcanzado su objetivo de reservas internacionales a mediados de junio, el Fondo reconoció el cumplimiento de otros criterios clave: apreció las políticas fiscales rigurosas, la flexibilización cambiaria progresiva y la transición hacia un tipo de cambio más dinámico.

Desde abril Argentina ha recibido USD 14000 millones. Según la directora del FMI, Kristalina Georgieva, "la orientación restrictiva adecuada de las políticas macroeconómicas ha permitido una transición fluida hacia un régimen cambiario más flexible y la relajación de la mayoría de los controles y las restricciones cambiarias. La desinflación se ha reanudado, la economía ha continuado su expansión y la pobreza ha seguido reduciéndose".

El Gobierno argentino declaró su objetivo de alcanzar un superávit primario del 1,6 % del PIB para este año.

volver al índice de contenidos

Los residuos plásticos se triplicarán hacia 2060; un tratado busca impedirlo – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas (ONU), 4 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://news.un.org/es/story/2025/08/1540284 [Último acceso: 31-8-2025]

En Ginebra se llevó a cabo una reunión liderada por el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) con el objetivo de negociar un tratado internacional, jurídicamente

vinculante, para frenar la creciente crisis de contaminación plástica. Según el PNUMA, si no se actúa pronto los residuos plásticos podrían triplicarse hacia 2060, afectando gravemente la salud humana, la vida marina y la economía global.

El acuerdo busca abordar todo el ciclo de vida del plástico, desde su diseño hasta su eliminación, promoviendo una economía circular que evite que estos materiales terminen en el medio ambiente. De la reunión participaron delegaciones de 179 países y más de 1900 científicos y ambientalistas que revisaron un documento de 22 páginas con propuestas concretas.

El impacto de los plásticos en la salud es alarmante, especialmente en niños, y se estima que causan pérdidas económicas por más de 1,5 billones de dólares anuales. Solo en 2024 se generaron casi 400 millones de toneladas de residuos plásticos. Las negociaciones en Ginebra forman parte de un proceso iniciado en 2022, con el objetivo de lograr un tratado global similar en relevancia al Acuerdo de París.

volver al índice de contenidos

Una cuarta parte de la humanidad aún carece de acceso a agua potable segura – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas (ONU), 26 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://news.un.org/es/story/2025/08/1540364 [Último acceso: 31-8-2025]

Un informe conjunto del UNICEF y la OMS alerta que más de 2.000 millones de personas en el mundo —una de cada cuatro— siguen sin acceso a agua potable segura. Las poblaciones más afectadas son las de zonas rurales, comunidades indígenas, mujeres, niñas y otros grupos marginados, especialmente en los países menos desarrollados, donde la recolección de agua es una responsabilidad que aún recae principalmente en las mujeres.

Además, 3.400 millones de personas carecen de servicios sanitarios adecuados y 354 millones aún defecan al aire libre. Estas condiciones aumentan el riesgo de enfermedades, muertes prevenibles y exclusión social, afectando en particular a las adolescentes, muchas de las cuales se ven obligadas a dejar la escuela o el trabajo durante su menstruación por la falta de infraestructura básica.

A pesar de los avances en algunas regiones, el ritmo actual de mejora es insuficiente. La ONU insta a actuar con mayor rapidez y determinación para garantizar que todas las personas tengan acceso a servicios básicos de agua, saneamiento e higiene, considerados esenciales para la salud, la dignidad y el bienestar humano.

El cambio climático empujará a casi seis millones de niños y jóvenes a la pobreza en América Latina – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas (ONU), 28 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://news.un.org/es/story/2025/08/1540366 [Último acceso: 31-8-2025]

Un informe conjunto de la CEPAL y el UNICEF advierte que el cambio climático empujará a casi seis millones de niños y jóvenes a la pobreza en América Latina para el año 2030. Esta cifra podría triplicarse si los gobiernos no cumplen con sus compromisos de reducir emisiones contaminantes ni fortalecen los servicios sociales enfocados en la niñez. El impacto climático afecta especialmente a los menores por su mayor vulnerabilidad física y por la interrupción de su acceso a educación. Sin redes de protección social adecuadas las desigualdades en la región se profundizarán, y los niños crecerán sin poder satisfacer necesidades básicas ni desarrollar su potencial.

A pesar de la magnitud del problema, solo el 3,4 % de la financiación climática en la región se destina a la infancia. Las agencias llaman a los gobiernos a priorizar la inversión en salud, educación, nutrición y saneamiento para los menores, y a implementar políticas urgentes de protección social que los preparen ante futuros eventos climáticos extremos.

volver al índice de contenidos

Confirmada por primera vez la hambruna en Gaza – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO), 22 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.fao.org/newsroom/detail/famine-confirmed-for-first-time-in-gaza/es [Último acceso: 31-8-2025]

Más de medio millón de personas en Gaza se encuentran atrapadas en la hambruna, caracterizada por la inanición generalizada, la indigencia y las muertes evitables, según un nuevo análisis de la Clasificación Integrada de la Seguridad Alimentaria en Fases (CIF). Se prevé que las condiciones de hambruna se extiendan de la Gobernación de Gaza a las Gobernaciones de Deir al-Balah y Khan Younis en las próximas semanas.

La FAO, el UNICEF, el Programa Mundial de Alimentos de las Naciones Unidas (PMA) y la OMS han destacado de forma colectiva y constante la extrema urgencia de una respuesta humanitaria inmediata y a gran escala, dado el creciente número de muertes relacionadas con el hambre, el

rápido empeoramiento de los niveles de malnutrición aguda y el desplome de los niveles de consumo de alimentos, con cientos de miles de personas que pasan días sin nada que comer.

volver al índice de contenidos

Reflexiones sobre el uso ético de la inteligencia artificial – Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), 4 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.unesco.org/es/articles/reflexiones-sobre-el-uso-etico-de-la-inteligencia-artificial [Último acceso: 31-8-2025]

La UNESCO ha impulsado un marco ético global para el desarrollo y uso de la inteligencia artificial, basado en principios de justicia social, equidad y sostenibilidad. El organismo ha publicado una entrevista con Carlos García Torres, doctor en Derecho y Ciencias Sociales, especialista en género, equidad y sostenibilidad; allí se reflexiona sobre la IA como un instrumento cultural que, al no ser tecnológicamente neutro, debe abordarse con conciencia ética, teniendo en cuenta sus implicaciones sociales, políticas y ambientales, así como su impacto en la soberanía digital de los países.

García Torres destaca la importancia de regular el uso de datos y promover el desarrollo local de aplicaciones de IA, en lugar de limitarse al rol de consumidores. Advierte también sobre los desafíos ontológicos que plantea la IA, especialmente su capacidad de imitar lo humano, lo cual puede generar confusión sobre la autenticidad y la dignidad humana, afectando la forma en que pensamos y nos relacionamos con el conocimiento. Enfatiza la necesidad de ejercer un rol crítico frente a los resultados generados por IA, que pueden presentar errores y sesgos. Subraya la urgencia de considerar el impacto ambiental del uso excesivo de estas tecnologías, que requieren grandes cantidades de energía y agua; por último recomienda la transparencia en el uso de IA en la escritura, reconociendo claramente cuándo se ha utilizado.

volver al índice de contenidos

Experiencias de aprendizaje socioemocional en América Latina y el Caribe – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), 6 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.unesco.org/es/articles/experiencias-de-aprendizaje-socioemocional-en-america-latina-y-el-caribe [Último acceso: 31-8-2025]

Un reciente mapeo regional impulsado por la UNESCO recopiló 137 experiencias de Aprendizaje Socioemocional (ASE) en 16 países de América Latina y el Caribe. Estas prácticas son diversas en su

implementación, escenarios y enfoques, y se analizaron con base en cinco ámbitos clave: prácticas pedagógicas, bienestar de los equipos, cultura institucional, currículo y redes comunitarias. El enfoque busca integrar el ASE como parte fundamental del desarrollo educativo integral y sostenible.

El análisis reveló que, aunque el ASE suele estar presente en prácticas pedagógicas y planes de estudio, su integración en ámbitos como la comunidad, gobernanza escolar, evaluaciones y condiciones laborales sigue siendo limitada. Además, se identificaron numerosos desafíos comunes a las experiencias, como la falta de apoyo institucional, resistencias docentes, escasos recursos, y dificultades para articular acciones sostenibles e integradas en el tiempo. Como respuesta, la UNESCO propone un enfoque transformador, participativo y territorial para el ASE, con estrategias integrales que lleguen más allá de las acciones aisladas. Se enfatiza la necesidad de una implementación "de abajo hacia arriba", que respete las realidades locales y promueva la construcción colectiva de una cultura del cuidado y el bienestar emocional, no solo en las escuelas, sino en toda la sociedad.

volver al índice de contenidos

Cumbre Mundial de la UNESCO sobre Docentes – Noticia [en línea] / Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), 29 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.unesco.org/es/articles/cumbre-mundial-de-la-unesco-sobre-docentes-los-lideres-se-comprometen-reinventar-y-apoyar-la-0 [Último acceso: 31-8-2025]

Durante la primera Cumbre Mundial sobre Docentes, celebrada en Santiago de Chile y organizada por la UNESCO junto al Gobierno chileno, líderes mundiales adoptaron el Consenso de Santiago, un compromiso global para enfrentar la creciente escasez de docentes calificados. Con cerca de 100 millones de docentes en el mundo, se estima que se necesitarán 44 millones adicionales en 2030 para garantizar la educación universal, en medio de una crisis vocacional marcada por el abandono de la profesión y la falta de condiciones laborales dignas.

El Consenso de Santiago establece acciones prioritarias como mejorar las condiciones de trabajo, garantizar trayectorias profesionales claras, fomentar la participación docente en la toma de decisiones, e impulsar la igualdad de género y la inclusión en el sector educativo. Además, se destaca la urgencia de movilizar financiamiento nacional e internacional, incluyendo mecanismos innovadores, y de apoyar la capacitación docente en tecnologías digitales, esenciales para la enseñanza actual.

La UNESCO reafirmó su compromiso con el fortalecimiento docente global, destacando que desde 2018 ha capacitado a más de 1,4 millones de docentes, incluidos 530.000 en 2024. También

presentó una nueva Estrategia Regional 2025-2030 para América Latina y el Caribe, que busca orientar políticas y acciones concretas para profesionalizar la docencia y asegurar su sostenibilidad como pilar del desarrollo educativo y social.

volver al índice de contenidos

Jóvenes de América Latina y el Caribe exigen poner fin a la carga desigual de cuidados – Noticia [en línea] / Organización Internacional del Trabajo (OIT), 12 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.ilo.org/es/resource/news/jovenes-de-america-latina-y-el-caribe-exigen-poner-fin-la-carga-desigual-de [Último acceso: 31-8-2025]

En el marco del Día Internacional de la Juventud, jóvenes delegadas y delegados de 16 países de América Latina y el Caribe se reunieron para visibilizar un problema estructural que afecta principalmente a niñas, adolescentes y mujeres jóvenes: la carga desproporcionada de cuidados no remunerados. Durante el evento regional "Sin barreras: Inversiones estratégicas para reducir el impacto de la carga de cuidados", los y las jóvenes hicieron un llamado urgente a los gobiernos y actores internacionales para garantizar su derecho a la educación, al descanso y a un trabajo decente.

Esta actividad formó parte de la XVI Conferencia Regional sobre la Mujer y fue organizada por el Gobierno de México y el Grupo de Trabajo Regional de Juventudes de Naciones Unidas. La voz de la juventud fue protagonista, señalando la necesidad de transformar las normas de género que perpetúan desigualdades, promover el acceso universal a servicios de cuidado, y erradicar el trabajo infantil doméstico. Una frase resonó con fuerza en el encuentro: "Nosotras cuidamos de todos, ¿y quién cuida de nosotras?", reflejando la urgencia de avanzar hacia un cambio estructural.

Tanto representantes de organismos internacionales como jóvenes participantes coincidieron en que invertir en sistemas de cuidado no solo es una cuestión de justicia social, sino también de equidad de género y sostenibilidad. Desde UNICEF y la OIT se destacó la importancia de incluir a las juventudes en la creación y seguimiento de políticas públicas.

La OIT lanza un rastreador mundial de políticas sobre plataformas de trabajo digital – Noticia [en línea] / Organización Internacional del Trabajo (OIT), 14 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.ilo.org/es/resource/news/la-oit-lanza-un-rastreador-mundial-de-politicas-sobre-plataformas-de [Último acceso: 31-8-2025]

La Organización Internacional del Trabajo ha presentado una nueva herramienta mundial de seguimiento de políticas que permitirá monitorear y analizar las iniciativas legislativas relacionadas con el trabajo en plataformas digitales. En un contexto de transformación acelerada del mundo laboral, esta herramienta busca apoyar a gobiernos, empleadores y trabajadores con información actualizada que favorezca el diálogo social y promueva condiciones laborales justas en la economía digital.

El auge de las plataformas digitales ha generado nuevas oportunidades de ingresos, especialmente para mujeres, jóvenes y personas con discapacidad. Sin embargo, también ha planteado desafíos importantes en términos de derechos laborales, como la seguridad social, la protección de datos, la salud y seguridad en el trabajo, y la garantía de ingresos adecuados. La herramienta de la OIT ayudará a visibilizar cómo distintos países están abordando estos retos mediante políticas y leyes específicas. Como parte del Observatorio de la OIT sobre Inteligencia Artificial y Trabajo en la Economía Digital, esta herramienta representa un avance hacia un futuro del trabajo más justo e inclusivo.

volver al índice de contenidos

La OMS insta a prestar apoyo a las madres lactantes – Comunicado de prensa [en línea] / Organización Mundial de la Salud (OMS), 4 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.who.int/es/news/item/04-08-2025-on-world-breastfeeding-week-countries-urged-to-invest-in-health-systems-and-support-breastfeeding-mothers [Último acceso: 31-8-2025]

La lactancia materna es una de las maneras más eficaces de garantizar la salud, el desarrollo y la supervivencia en las primeras etapas de la vida. Actúa como una primera vacuna, ofreciendo protección frente a enfermedades como la diarrea y la neumonía.

Solo el 48 % de los lactantes se alimentan exclusivamente por esta vía, muy por debajo de la meta del 60 % para 2030 que se ha fijado la Asamblea de la Salud. Esto se debe a los desafíos que afrontan las nuevas madres, los trabajadores de la salud y los sistemas de salud. Hay millones de

madres que no reciben apoyo oportuno y especializado cuando más lo necesitan. Los sistemas de salud a menudo aparecen fragmentados o no están lo suficientemente equipados para brindar un apoyo a la lactancia materna de calidad.

La OMS y el UNICEF hacen un llamamiento a gobiernos, administradores sanitarios y asociados para que inviertan en apoyo a la lactancia materna a través de las medidas siguientes:

- Aumentar las asignaciones presupuestarias nacionales para los programas de lactancia materna.
- Integrar el asesoramiento y el apoyo en relación con la lactancia materna en los servicios ordinarios de salud materno-infantil, incluida la atención prenatal, la atención durante el parto y la atención posnatal.
- Garantizar que todos los proveedores de servicios de salud posean las competencias y los conocimientos necesarios para apoyar la lactancia materna, también en contextos humanitarios y de emergencia.
- Fortalecer los sistemas de salud comunitarios para ofrecer a todas las nuevas madres un apoyo continuo y accesible en materia de lactancia materna hasta los dos años y más.
- Promover la aplicación del Código Internacional de Comercialización de Sucedáneos de la Leche Materna en todos los establecimientos y sistemas de salud.

volver al índice de contenidos

Nuevo informe para proteger a los trabajadores de la creciente sobrecarga calórica – Comunicado de prensa [en línea] / Organización Mundial de la Salud (OMS), 22 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.who.int/es/news/item/22-08-2025-who-wmo-issue-new-report-and-guidance-to-protect-workers-from-increasing-heat-stress [Último acceso: 31-8-2025]

La OMS y la Organización Meteorológica Mundial (OMM) han publicado conjuntamente un nuevo informe sobre los crecientes desafíos que supone el calor extremo para los trabajadores. A medida que el cambio climático provoca olas de calor más frecuentes e intensas, muchos trabajadores peligrosamente expuestos sienten los efectos del aumento de las temperaturas en su salud. En particular, los trabajadores manuales de sectores como la agricultura, la construcción y la pesca.

Según la OMM, 2024 fue el año más caluroso de que existen registros. Cada vez es más frecuente que las temperaturas superen durante el día los 40 °C e incluso los 50 °C; es necesario actuar ya para hacer frente a los efectos graves de la sobrecarga calórica en trabajadores de todo el mundo.

El informe y las orientaciones técnicas de la OMS y la OMM complementan los recientes informes de la Organización Internacional del Trabajo, donde se destaca que más de 2400 millones de trabajadores de todo el mundo están expuestos a un calor excesivo, lo que provoca unos 23 millones de lesiones ocupacionales cada año.

Es esencial implementar inmediatamente políticas y programas que protejan la salud y la productividad de los trabajadores frente al cambio climático. En el contexto de una crisis climática que se está acelerando, estas orientaciones son una herramienta vital para ayudar a los países a responder de manera decisiva, protegiendo vidas, medios de subsistencia y economías de la creciente amenaza del calor extremo.

volver al índice de contenidos

Salud materno-infantil en la Argentina; desafíos y nuevas perspectivas – Noticia [en línea] / Organización Panamericana de la Salud (OPS), 11 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.paho.org/es/noticias/11-8-2025-equipos-salud-dialogaron-sobre-desafios-nuevas-perspectivas-lactancia-materna [Último acceso: 31-8-2025]

En el marco del ciclo de conversatorios sobre salud materno infantil en Argentina, coordinado por la Organización Panamericana de la Salud, el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNI-CEF) y el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), más de 100 integrantes de equipos de salud, de asociaciones y decisores dialogaron sobre los avances y desafíos de la lactancia materna.

La lactancia materna (véase también pág. 18) reduce los costos de atención médica, favorece el desarrollo físico y cognitivo de niñas y niños, y protege contra las enfermedades, lo que también conlleva a fortalecer las economías.

Leo Nederveen, asesor de Alimentación, Nutrición y Actividad Física en Escuelas de la OPS, analizó el estado de la protección de la maternidad en función de las semanas de licencia (con un ideal de 18 semanas) y la existencia de facilidades en el trabajo para la lactancia. Recordó también la meta

de la Asamblea Mundial de la Salud: llegar a la tasa de al menos 50 % de lactancia materna exclusiva en los menores de 6 meses.

La edad promedio de abandono de la lactancia se da entre los 7 y 8 meses, y el regreso de la madre al trabajo es el motivo más frecuente, seguido por la baja producción de leche. Los participantes de los conversatorios compartieron experiencias para fortalecer la lactancia materna y realizaron consultas sobre situaciones de madres con consumo problemático de sustancias, o que presentan alguna alteración mental por enfermedades o depresión posparto.

volver al índice de contenidos

Diez países americanos reportan brotes de sarampión en 2025 – Noticia [en línea] / Organización Panamericana de la Salud (OPS), 15 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.paho.org/es/noticias/15-8-2025-diez-paises-americas-reportan-brotes-sarampion-2025 [Último acceso: 31-8-2025]

La OPS insta a los países americanos a reforzar las actividades de vacunación, mejorar la vigilancia de enfermedades y agilizar las intervenciones de respuesta rápida ante el aumento de casos de sarampión. El sarampión se puede prevenir con dos dosis de una vacuna que es muy segura y efectiva. Para detener estos brotes, los países deben fortalecer urgentemente la inmunización de rutina y realizar campañas de vacunación dirigidas en comunidades de alto riesgo. Los brotes actuales están asociados a dos genotipos del virus del sarampión. Uno de ellos se ha identificado en ocho países, especialmente en comunidades menonitas de Canadá, Estados Unidos, México, Belice, Argentina, Bolivia, Brasil y Paraguay. Datos recientes muestran un aumento de casos fuera de estos grupos. La OPS recomienda a los países:

- Alcanzar y mantener una cobertura de vacunación del 95 % con dos dosis, fortaleciendo los sistemas de respuesta rápida para contener brotes.
- Escalar las estrategias de vacunación selectiva (bloqueo vacunal o barrido documentado) a campañas masivas de vacunación, en áreas de riesgo y brotes, conforme el escenario epidemiológico y la movilidad de los casos.
- Garantizar la detección oportuna y la confirmación de casos por laboratorio.
- Involucrar a comunidades en riesgo para mejorar sus conocimientos en salud y abordar la reticencia hacia las vacunas.

La OPS llama a reforzar la vacunación ante la resistencia de la tosferina a los antibióticos – Noticia [en línea] / Organización Panamericana de la Salud (OPS), 26 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://www.paho.org/es/noticias/26-8-2025-ops-llama-reforzar-vacunacion-vigilancia-ante-propagacion-resistencia-tosferina [Último acceso: 31-8-2025]

Frente al resurgimiento de la tosferina en varios países y la aparición y propagación de cepas resistentes a los antibióticos, la Organización Panamericana de la Salud reiteró la importancia de fortalecer la vacunación y los sistemas de vigilancia. La preocupación fue compartida durante una reunión reciente con la Red Latinoamericana y del Caribe de Vigilancia de la Resistencia a los Antimicrobianos (ReLAVRA+), en la que se discutieron los hallazgos más recientes y las estrategias de respuesta frente a esta enfermedad altamente contagiosa.

El tratamiento habitual se basa en antibióticos del grupo de los macrólidos, como la azitromicina, claritromicina y eritromicina. Sin embargo, mutaciones genéticas en la bacteria, particularmente en el gen 23S rRNA, reducen la eficacia de estos medicamentos, dificultando el tratamiento de pacientes y la prevención en contactos cercanos.

La resistencia a los antimicrobianos (RAM) ocurre cuando las bacterias desarrollan mecanismos para evadir el efecto de los medicamentos, volviéndolos ineficaces. En el caso de la tosferina, esto puede limitar las opciones de tratamiento, dificultar el control de brotes y aumentar el riesgo de complicaciones graves, especialmente en contextos con baja cobertura vacunal.

La tosferina, también conocida como coqueluche o tos convulsiva o convulsa, puede prevenirse con tres dosis de la vacuna DPT en niños menores de un año, y refuerzos durante la infancia y la adolescencia. Aun así, en personas infectadas —especialmente en lactantes— puede causar cuadros graves, con riesgo de complicaciones o incluso la muerte.

La OPS insta a los países a fortalecer el diagnóstico, reforzar la formación técnica del personal de salud, incrementar las coberturas de vacunación y establecer sistemas de vigilancia activos y estandarizados que permitan una respuesta ágil y eficaz frente a la resistencia a antimicrobianos.

¿Puede el sector del plástico ser más sostenible? – Noticia [en línea] / Comisión Europea (CE), 11 de agosto de 2025.

Disponible en:

https://joint-research-centre.ec.europa.eu/jrc-news-and-updates/can-plastics-sector-becomemore-sustainable-2025-08-11_en?prefLang=es&etrans=es [Último acceso: 31-8-2025]

La Unión Europea consumió 62,8 millones de toneladas de plástico en 2022, generando 42,5 millones de toneladas de residuos. Aunque la capacidad de reciclaje se ha multiplicado desde 1996, solo se recicla alrededor del 20 % de los residuos plásticos. Sectores como el embalaje muestran mejores tasas de reciclaje (35 %), pero otros, como los textiles, apenas alcanzan el 1,5 %, debido a la falta de separación y tratamiento adecuado.

El impacto ambiental de los plásticos es considerable: su ciclo de vida genera más de 252 millones de toneladas de emisiones de CO₂ al año, y 3,7 millones de toneladas terminan perdidas en el medio ambiente, principalmente por un consumo inadecuado y una gestión deficiente. Los principales focos de contaminación incluyen el desgaste de neumáticos, el lavado de textiles y los envases desechados.

Un informe del Centro Común de Investigación de la Comisión Europea propone medidas para reducir estos impactos, como el uso de plásticos de base biológica, el fomento del reciclaje químico, y una mejor recolección y clasificación de residuos. Transitar hacia fuentes no fósiles y fortalecer una economía circular son claves para hacer más sostenible la cadena de valor del plástico.

volver al índice de contenidos

La UE impulsa la restauración de océanos y aguas europeas – Noticia [en línea] / Comisión Europea (CE), 22 de agosto de 2025.

Disponible en:

AÑO 6, nº 63, agosto de 2025

https://oceans-and-fisheries.ec.europa.eu/news/eu-invests-eu116-million-13-projects-restoreocean-and-waters-2025-08-22 en?prefLang=es&etrans=es [Último acceso: 31-8-2025]

La Unión Europea ha destinado 116 millones de euros para financiar 13 proyectos enfocados en la restauración y protección de los océanos y aguas en diversas cuencas marítimas, como el mar Negro, el Danubio, el mar Báltico y el Mediterráneo. Estas iniciativas buscan conservar hábitats marinos, reducir el impacto de la pesca y movilizar comunidades locales para promover una gestión sostenible.

Entre los proyectos destacan acciones como la restauración de rutas migratorias de peces en el Danubio, el desarrollo de tecnologías para minimizar las capturas accidentales, y la creación de un gemelo digital europeo del océano que permitirá un monitoreo avanzado y una mejor gestión ambiental. La colaboración entre instituciones, empresas y comunidades juegan un papel fundamental en estos esfuerzos.

Los proyectos forman parte de la misión "Restaurar nuestros océanos y aguas" dentro del programa Horizonte Europa, que busca proteger la salud de los ecosistemas acuáticos contribuyendo a la neutralidad climática y la conservación de la biodiversidad. La iniciativa también promueve la cooperación regional en las principales cuencas marítimas y fluviales europeas.

volver al índice de contenidos
